Ejercicio 3.5.5
Gréaficas engafiosas
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Tarea
Tarea Analice las siguientes parejas de graficas para indicar sSi
Estategia son correctas o enganosas, en relacion con los datos de
Ejecucidn partida y las interrogaciones que las acompanan
Conclusiones
A Las graficas muestran el reparto porcentual Uso _ Porcentaje%
del consumo de energia en una casa i 2
.  y Agua caliente 16
La interrogacion que se pretende responder con la Electrodomésticos 12
grafica es si se pueden distinguir los usos que consumen luminacién 9
, , Aparatos electronicos 8
mas energia de aquellos que consumen menos Otros 5
Reparto del consumo promedio anual Reparto del consumo promedio
de energia de una casa anual de energia de una casa

Aparatos
electronicos
8%

Electrodomeésticos

Calefaccion
36%

Agua
caliente
21%

Electrodomésticos

Refrigeracion
28%
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Tarea

Tarea
Estrategia
Ejecucion

Conclusiones
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B Las graficas muestran las contribuciones de diferentes paises a la transicion

a |a energ ia Verde Contribucion | Contribucion
Pais negativa positiva indice
Hay tres graficas combinadas: ; > : >
y g : B 77 5 72
/ Las columnas rojas muestran los incumplimientos . - - o
de cada paI'S E 63 22 41
v Las columnas verdes muestran los cumplimientos g jg 174 22
de cada pais H 3 ~ 1
v/ Los puntos marcan el indice de cumplimiento ! -36 18 -18
- - . J -25 16 9
(cumplimientos-incumplimientos) ” 5 % 2
. y ;o L -1 41 30
La InterrogaC|0n que se pretende responder con la graflca M 14 48 34
es si predominan los cumplimientos o los incumplimientos N 5 3 68
Contribuciones por paises Contribuciones por paises
a la transicion a la energia verde a la transicion a la energia verde
< 100 <
O o
5 80 G
o 60 &
° = I : 112 I I
et = | |
S, ||IIII g fron-
=> I I I l i [ L =
= » gl
L -60 [F¥)
8 :
= -100 E
é G H J K L M N E B C D E F G H J K L M N
5 PAIS § PAIS
B Contribucion negativa B Contribucion positiva indice B Contribucion negativa B Contribucion positiva indice
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Tarea

Tarea
Estrategia
Ejecucion

Conclusiones
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C Las graficas muestran la fuerza prensil

(en kg) de diferentes sujetos, todos
ellos del mismo sexo, con corpulencias
y estaturas similares y diestros

La interrogacion que se pretende responder con
la grafica es si hay correlacion entre la edad de
los sujetos y su fuerza prensil

Fuerzas prensil por dinamometria manual
de sujetos de diferentes edades
. 45
= 40 .
m oc .
£ 22 ®
o 3 SN .
3 ‘ . o .
=] .
= 2 L »
1 o
7
£
a
% 10 20 30 40 50 60 70
- Edad (afios)

Sujeto | Edad | Fuerza prensil (kg) |
1 23 39.5
2 22 36.7
3 20 35.1
4 27 33.9
5 28 315
6 28 27.6
7 35 255
8 35 29.8
9 42 29
10 51 26.1
11 56 20.3
12 72 16.2
13 80 16.9
14 74 17.6
15 74 18.6
16 66 19.7
17 61 21.8
18 69 24

78 [‘rrl'l‘n|| mano dere

scha (kg)

Fuerzas prensil por dinamometria manual

de sujetos de diferentes edades

Edad (afios)
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Tarea

Tarea
Estrategia
Ejecucion

Conclusiones
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D Las graficas muestran el precio medio del barril de petréleo
de referencia (Brent) durante un periodo de varios afios

La interrogacion que se pretende responder con la
grafica es si el crecimiento fue lineal o exponencial

Aio | Precio medio ($)
2003 28.83

2004 38.1

2005 54.38

2006 65.14

2007 72.52

2008 96.99

PRECIO MEDIO ANUAL DEL BARRIL DE BRENT

40
) . .
o
2003 2004 2005 2006 2007

ANO

PRECIO MEDIO ($)
@

PRECIO MEDIO ANUAL DEL BARRIL DE BRENT

120
100

80

60
40
B
0
2007

2003 2004 2005 2006
ANO

PRECIO MEDIO (5)

2008
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Estrategia

_— La estrategia contempla tres etapas:

Estrategia

1 Compruebe, para cada grafica, si cumple los cuatro criterios para prevenir graficas
engafiosas, rechazando la que no cumpla algun criterio:

Ejecucion

Conclusiones

1" 4 Todos los datos recopilados estan incluidos en la visualizacion?

/ ¢Los datos y la interrogacion estan adecuadamente identificados en la visualizacion?

J ¢ El tipo de visualizacion es / Utilice la clasificacion de la leccion 3.5.2 para determinarel
compatible con la interrogacién? < ~ tipo de gréfica apropiado para la interrogacion planteada
AN
\\ Tipo Funciones Solucién principal Somr(')i':]l:’:rf‘::iti:ih“s
moniono | (s S o | B
CORRELACION Acumulacion | Barr: I\ Iﬁ;ﬁficgiﬁ E ﬂﬂnﬂ
arras o0 columnas Dlﬂgl\
Proporcid: Tart Diagrar ; §
3 s 5 Grafico Molecular, @jg
\\ Organizac Organigram Dendograma == HR )
Ny : i %
4 ¢ Los datos se muestran -

'/ Compruebe lo siguiente:

de forma neutra?
Vv ¢ Es correcto el uso de los rangos y escalas?

v Es correcto el uso de las variables semanticas?

/ Si ambas graficas son validas, comparelas para determinar cual es mas eficiente
(requiere menos tiempo para contestar la interrogacion)

3 Opcionalmente, analice alguna otra gréfica relacionada con
las dos gréaficas propuestas, para reforzar su argumentacion
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Ejecucion

Tarea Analice las graficas que distinguen los usos que consumen mas
Estategia energia de aquellos que consumen menos:

Flecucion / Comparando la tabla con las graficas se observa que todos

Conclusiones

© 2021 P. Companyy C. Gonzalez

los datos recopilados no estan incluidos en ambas gréaficas

Reparto del consumo promedio anual

de energia de una casa
Aparatos

electrénicos
8%

Electrodomésticos
12%

Uso Porcentaje%

Calefaccién 28

Refrigeracién 22
Agua caliente 16
Electrodomésticos 12
lluminacién 9
Aparatos electrénicos 8
Otros 5

Reparto del consumo promedio
anual de energia de una casa

Electrodomésticos

Calefaccion
36%

Agua
caliente
21%

Refrigeracion
28%

' Por tanto, se concluye que la grafica que
no incluye todos los datos no es correcta

La gréafica correcta permite descubrir
que hay cuatro tipos de consumos
dominantes, que son los Unicos que
aparecen en la grafica incorrecta

electronicos

Reparto del consumo promedio anual

de energia de una casa
Aparatos

Elmdomésucosl
12%

Reparto del consumo promedio
anual de energia de una casa

o \
alefaccion
\
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Ejecucion

Tarea
Estrategia
Ejecucion

Conclusiones
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v Se puede comprobar que ambas graficas si que cumplen el

resto de criterios para no ser graficas engafiosas:

/" Observando las leyendas se
comprueba que todos los datos
estan adecuadamente
identificados en ambas graficas

Reparto del consumo promedio anual

de energia de una casa
Aparatos

electronicos
8%

&

Electrodomésticos
2% 4

J Un diagrama de tarta es la solucién normal

para mostrar proporciones o partes

Es facil comprobar que un diagrama
de Sankey también seria una
alternativa valida en éste caso

%4 Se observa que ambas graficas muestran los datos de forma
neutra (sin enmascarar ni distorsionar sus relaciones)

Consumo total de
energia de una
casa (100%)

[ Los sectores circulares son apropiados para comparar porcentajes}

Se observa que ambas graficas son sobrias (carecen de adornos)

Aunque el diagrama de porciones valido tiene un exceso de

colores, que se podria reemplazar por un Unico color, al tiempo
que separar los gajos mas pequefios ayudaria a resaltar la
diferencia entre consumos grandes y consumos pequefos

Otros 5%
Aparatos electronicos 8%

lluminacion 9%

Electrodomésticos 12%
Agua caliente 16%

Refrigeracion 22%

Calefaccion 28%

Reparto del consumo promedio anual
de energia de una casa

Aparatos
electrénicos
8% Otros

5%

lluminacion

9% Calefaccion

28%

Electrodomésticos.
12%

Refrigeracion
Agua 22%
caliente
16%
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Ejecucion

Tarea Analice las graficas que comparan las contribuciones de
Estategia diferentes paises a la transicion a la energia verde:
Ejecucion

/ Comparando ambas graficas se observa que los datos no estan adecuadamente identificados en
una de ellas, porque se han omitido las leyendas que etiquetan los valores del eje de ordenadas

Conclusiones

Contribuciones por paises Contribuciones por paises
a la transicion a la energia verde a la transicion a la energia verde

OBJETIVO

PORCENTAJE DE CUMPLIMIENTO RESPECTO A
PORCENTAJE DE CUMPLIMIENTO RESPECTO A

A B C D G H I 1 K L M N G H I ) K L M N
PAIS PAIS
IEontrlbumém negativa M Contribucidn positiva indice M Contribucidn negativa B Contribucidn positiva indice
'La variable semantica color se ha usado para separar \ [ iLos rangos no estan etiquetados!
. claramente cada uno de los tres tipos de datos comparados |
' Por tanto, se concluye que la gréfica que - _ -
Contribuciones por paises Contribuciones por paises
a la transicion a la energia verde a la transicion a la energia verde
esconde los rangos de datos noes correcta |. . : :

\“ ||IIIII| 'IIII|I|I|I|

AAAAAAAAAAAAAA

‘Ambas gréficas permiten comprobar que hay
mas incumplimientos que cumplimientos (el
indice solo es positivo para cuatro paises), pero
la segunda requiere mas esfuerzo (y una lectura
\poco cuidadosa puede provocar un engafio )

OBJETIVO
E8o8888
OBJETIVO

ORCENTAJE DE CUMPLIMIENTO RESPECTO A
-

AAAAAAA

PORCENTAJE DE CUMPLIMIENTO RESPECTO A

W Contribucion negativa M Contribucion positiva @ indice B Contribucion negativa M Contribucién positiva ~  indice
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Ejecucion

Tarea
Estrategia
Ejecucion

Conclusiones
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/- Se puede comprobar que ambas gréaficas si que cumplen el
resto de criterios para no ser graficas engafiosas:

[ Comparando la tabla con las graficas se observa que todos los

datos recopilados estan incluidos en ambas graficas

3

Un diagrama de barras o columnas es la
solucion normal para comparar acumulaciones

Ademas, en el ejemplo, el diagrama doble
se ha obtenido con una escala comun, y
compartiendo el eje principal de 0%

En éste caso las columnas son preferibles a las
barras, porque arriba/abajo se percibe mas facilmente
como positivo/negativo que izquierda/derecha

PAIS
ABCDEFGHIIJTKLMN .

e
=}
=)

-80

Contribuciones por paises
a la transicion a la energia verde

PORCENTAIJE DE CUMPLIMIENTO RESPECTO A OBJETIVO

-60 -40 -20 0 20 40

60 80 100

M Contribucién negativa B Contribucién positiva

% Se observa que ambas graficas son sobrias (carecen
de adornos) y muestran los datos de forma neutra
(sin enmascarar ni distorsionar sus relaciones)

/

/

e . \
Aunque, en la gréfica sin etiquetas, los rangos estan alterados, ya
que oscilan entre -100 y +75, lo que da la falsa sensacién de que
el nivel de cumplimientos es mayor de lo que es en realidad

EKCTOA

OBJETIVO

PORCENTAJE DE CUMPLIMIENTO R

Contribuciones por paises
a la transicion a la energia verde

I\-I-Illlll
A B C D E F G H I

PAIS

B Contribucién negativa M Contribucién positiva

1 K L M N

indice
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Ejecucion

Tarea Analice las graficas que comparan la edad de los sujetos
Estategia y su fuerza prensil:
Ejecucion . e . .
Jecte /" Comparando los tipos de graficas se observan diferencias:
Conclusiones o )
La gréfica de puntos es apropiada porque La gréfica de curva no es apropiada porque vincula
muestra los datos de los sujetos, sin vincularlos 6‘9 los datos de fuerza y edad a la secuencia en la que
ala secuencia en la que se les ha entrevistado se ha entrevistado a los sujetos (que es irrelevante)
. . Fuerzas prensil por dinamometria manual
Fuerz;: ;]L:jeergl. erdc::;:?g?;:it;:dzjnual ‘ de sujetos de diferentes edades
':2‘ o8 é iDIr - a0 .
; E 0 e g ';_'!“_{_j'g.l
(/Una ||,nea de Fuerzas prensil por dinamometria manual \\ ﬂl{alql'“er Otra Fuerzas prensil por dinamometria manual
tendenC|a, . de sujetos de diferentes edades graﬂca que ) de sujetos de diferentes edades :
calculada a 5 ) destaque la ' §
partirdelos | i° . secuenciade | :
datos, resalta | R entrevistasa |
la correlacion | los suetos sera | ¢
entreedady | & oo e e igualmente T e
\ fuerza J/ wcorrecta B ——— /
/ Por tanto, se concluye que la graficade | mumsniie

curva (que muestra una falsa secuencia
de los datos) no es correcta
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Ejecucion

Tarea 7 Se puede comprobar que ambas graficas si que cumplen el resto
Estrategia de criterios para no ser graficas engafiosas:
Ejecucion
7 Sujeto | Edad |Fuerza prensil (kg)
Conclusiones Comparando Ia tabla con IaS B 23 39.5 Fuerzas prensil por dinamometria manual
gréﬁcas se observa que todos i i; ;ZI de sujetos de diferentes edades
los datos recopilados estan s 39 2w .
incluidos en ambas gréaficas 6 | 2 27.6 £ Toe
7 35 25.5 . . ¢ . *
8 35 29.8 §? ‘ .,
] 42 29 3 :5
/ Observando las leyendas se e =
comprueba que todos los datos | 217 102 S
estan adecuadamente u | 74 17.6
identificados en ambas graficas ;¢ o — :
- o1 is Fuerzas prensil por dinamometria manual
18 59 22 de sujetos de diferentes edades
0 P

% Se observa que ambas gréficas son sobrias (carecen :
de adornos) y muestran los datos de forma neutra /
(sin enmascarar ni distorsionar sus relaciones e

serza prensil mano derecha (kg)
w
o
o
oo
-—p
$o
»
o

Aunque la gréfica no vélida tiene unos
rangos recortados, que enmascaran el
hecho de que los datos no cubren ni a la
poblacién muy joven, ni a la muy mayor
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Ejecucion

Tarea Analice las graficas que muestran el precio medio del barril de
Esirategi petroleo de referencia (Brent) durante un periodo de varios afos:
Ejecucion

COﬂC|USi0neS \/ Comparando ambas gréficas } PRECIO MEDIO ANUAL DEL BARRIL DE BRENT

se observa que una de ellas
no es sobria (incluye adornos)

Mientras la anchura de las barras - B i I I I I

es igual, y solo se percibe su
diferente ta”a (longitUd)- s PRECIO MEDIO ANUAL DEL BARRIL DE BRENT

...los barriles utilizados como

adornos se perciben como figuras - - H “ H w
con superficie, por lo que . H H

magnifican las diferencias...

PRECIO MEDIO ANUAL DEL BARRIL DE BRENT

...salvo que se igualen las

anchuras (con lo que pierden .
su cualidad estética) ¥ “ M H H

2003 2008

v Por tanto, se concluye que solo la
grafica que no distorsiona las
proporciones utilizando bienlas |- s 1 1 I I I - :

variables semanticas es correcta
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Ejecucion

Tarea L. o N

: de criterios para no ser graflcas €nganosas.
Estrategia
Ejecucién 7 Comparando la tabla con las graficas se
Conclusiones observa que todos los datos recopilados estan

incluidos en ambas graficas

/ Observando las leyendas se comprueba
que todos los datos estan adecuadamente
identificados en ambas graficas

JE tipo de visualizacion es compatible con la
interrogacion, porque los graficos de barras
sirven para comparar valores promedio de
diferentes afios

~

La talla de las columnas es la variable visual
_que muestra los diferentes valores promedio

Por ello, al cambiar visualmente la talla
por el area, se falsea la comparacion

[

B ~ No obstante, las graficas de columnas (que
transmiten bien la idea de valor promedio durante
el afo) no son eficientes para mostrar la tendencia
alo largo de los afios, por lo que una grafica de
curva (que muestre la pendiente) es mejor

' La alternativa es una combinacion de ambas }
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I Se puede comprobar que ambas gréaficas si que cumplen el resto

Ao | Precio medio ($)
2003 28.83

2004 38.1

2005 54.38

2006 65.14

2007 72.52

2008 96.99

PRECIO MEDIO ANUAL DEL BARRIL DE BRENT

2003 2004 2005 2008 2007 2008
Ao

PRECIO MEDIO (5)

PRECIO MEDIO ANUAL DEL BARRIL DE BRENT

PRECIO MEDIO (S)

PRECIO MEDIO ANUAL DEL BARRIL DE BRENT

120

100
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Conclusiones
Tarea 1 Las representaciones graficas pueden ser enganosas
Estratega por diferentes motivos
Ejecucion —~
Conclusiones Basta un tipo de engafio para que la grafica sea incorrecta

Z Es facil comprobar los cuatro tipos principales de engafio

— \\\\

' T ;Todos los datos recopilados estan incluidos en la visualizacion?

/ ¢ Los datos y la interrogacion estan adecuadamente identificados en la visualizacion?

3 ¢ Eltipo de visualizacion es compatible con la interrogacion?

. 4 ¢Los datos se muestran de forma neutra?

/*/'/

3 Incluso cuando no hay engano, dos graficas de los mismos
datos no seran siempre igualmente eficientes para
contestar la/las interrogaciones planteadas

4 Comparar el tiempo de lectura de diferentes graficas no
engafosas es un metodo rapido para seleccionar la mas
eficiente
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